第十四届中国艺术节•重庆

【十四艺节•艺评】



民族舞剧《红楼梦》剧照

(出品方供图)

■敖斯汀

这个10月,民族舞剧《红楼梦》第三次来到重 庆。从南京到重庆,川流不息的河水与舞台光亮同泛 涟漪。演出前,施光南大剧院门口的暮色,合着隐隐 传来的暖场钟声,一声,两声,声声慢。一个期待已久 的红楼,如河水在人们耳边流动、呢喃,令人向往,让 人怦然心动。

是那个一样又不一样的《红楼梦》啊!

自这本伟大小说诞生以来,每个人心中都有着一 个自己的《红楼梦》。来观看表演的观众,有白发苍苍 的老者、有如我一样的中年人,更多的是大学生模样

舞剧《红楼梦》从南京出发,似乎只有从南京出发 才是最适宜的。那里有作者曹雪芹年幼时的记忆,有 他字字珠玑镶嵌起来的金陵贾家,有花团锦簇的金陵 十二钗。这是一场由江苏大剧院原创打造的经典舞 剧。据研究红学的人说,《红楼梦》所写的人物几百上 千人,反复出现的人也有上百人。他们都来了吗?不 用说,舞者和乐者,此刻正提前潜入梦境,将人物的魂 魄穿上身。隔着我们的,只有那黑暗、幕布,和一分一 秒过去的时间。

钟声的回音拉长了,几乎是醍醐灌顶式地从穹顶 上盘旋着下来。舞剧《红楼梦》面世以来,已演出400 余场。当我找到自己的座位坐下,才发现场内观众已 经几乎坐满,但相当安静。暖场时,十二金钗手执象 征自己命运的花卉,如画中人般显出又隐入暗光。

深吸一口气,打开节目单。尽管舞剧《红楼梦》有 良好的口碑,我却抱着那一丝顽固的怀疑。因为舞剧 是没有台词和旁白的艺术,表演者们要用舞蹈转译文 学,用两小时的肢体语言演绎重得不能再重的《红楼 梦》。如此有难度的艺术形式,年轻的演员们能做到

那像叹息一样的钟声,又丝丝缕缕地飘落下来。

黑色的舞台深不见底,观众席上也渐渐安静得如 一池静水。舞台与观众,静静凝视,甚至对峙。这种 千钧一发的力量,只要心足够静,是能够感受并捕捉 到的。

我开始有所预感,我们所面对的舞剧《红楼梦》的 舞台,不再是中国传统艺术单纯的舞台,它是一场营 造:故事文本的营造、身体的营造、现代科技声光电的 营造,背景音乐如河水流转,所有的情绪都将如万河 归海一般流向一个梦境。一个叫《红楼梦》的梦境。

当我回过神来时,舞台已经变成一幅中国画,一 条重构东方美学的光影隧道。原作的百万字浓缩成 十二章节,《入府》《幻境》《含酸》《省亲》《游园》《葬花》 《元宵》《丢玉》《冲喜》《团圆》《花葬》《归彼大荒》。十 二舞段完整地串起了整个故事。

和原著人物众多,旁逸斜出表达时代痼疾、兴亡 离散等宏大主题不一样的是,舞剧《红楼梦》可说是采 其精华,举重若轻。悲剧性的情绪一直由复调般的音 乐完成,每一道层叠的帷幕都是一方天地。而人物服 装的变幻、屏风、团扇、白绫、花瓣等象征性道具的加 入,始终在突出着那舞台中心的舞台,被一束光追逐 着的人。

那是姹紫嫣红中的贾宝玉。

他是十二个章节中重要的叙事者,他看见了神 话,也看见世俗;他看到了宛如美神一般的大观园中 的女性,她们的盛开和飘落;他看见了自己的爱情,不 是别人认为般配的爱情,而是他自己情有独钟的爱 情;他看见了一个家族覆灭的命运,也看见了那一场 干干净净的雪。十二个章节中,尤为动人的是贾宝玉 和林黛玉的灵魂相依,情投意合,最终演变成宝黛忘 情的双人舞。舞台上每一秒都如此珍贵,而宝黛的爱 情却占据了重要的比重。他们舞动着,珠联璧合,行

这就是舞剧《红楼梦》独有的青春温度。它放弃 了宏大叙事,在悲凉的底色上,展现出舞剧与其他艺 术形式不同的价值:用青春的身体来再写一部《红楼 梦》,原来也可以让人如痴如醉,潸然泪下! 青春是什 么呢? 青春就是两百年前的眼泪仍旧滚烫着。

终于,在舞台侧面照过来的一小束灯光中,我发 现贾宝玉的扮演者,眼里有泪光在闪动。我想,这一 点泪光,是这个夜晚最接近《红楼梦》背后的那个曹雪 芹的时刻。

坐在台下,我有些恍惚:故事还是那个故事,身旁 是潮水般起伏的呼吸——最后一个章节的钟声徐徐 响起,透过那朦胧的光亮,梦境越来越深。我才惊觉, 从第一次读《红楼梦》到现在,于我已经过去20多年 的岁月。而时间在《红楼梦》里是没有留下痕迹的,它 既经典,又年轻,永远活在一代又一代人眼中的温度

评书《烈火浓情》:

一曲重庆城市精神的赞歌

■霍宇

评书《烈火浓情》以2022年重庆山火为背景,再 现了山火肆虐下的危急场景与重庆人民众志成城、奋 勇灭火的恢宏画卷,奏响了一曲荡气回肠、感人肺腑、 高遏行云的重庆城市精神赞歌。

创作者运用评书艺术"以小见大"的传统智慧,通 过外卖小哥龙娃子及其家庭的视角来串联故事,既增 强了作品的真实感,也拉近了与观众的心理距离。

《烈火浓情》的主线是"高温干旱-山火突发-全 民动员-决战胜利"。创作者一开头就描绘了重庆经 历高温炙烤后的情景,情节紧张,观众的心迅速被揪 紧了。于是,灭火情节次第展开:"摩托车一辆接一 辆,好似离弦之箭……上上下下、来来往往、往复循 环、源源不断……"经过奋战,大火终于扑灭,"众人欢 呼雀跃、相拥而泣。'我们胜利啦,胜利啦!'"这些主线 情节波澜起伏,引人入胜。

创作者同时还设置了一条副线,就是外卖小哥龙娃 子买新摩托车这一梦想实现的过程。情节饱含重庆市 井风味,颇具戏剧性,既独立成章,又与主线彼此关联, 构成了一幅完整的灭火图景。

《烈火浓情》在人物塑造上突出了"平凡中见伟大" 的美学追求,作品中塑造的人物都取材于现实生活。

主角龙娃子与现实生活中的"龙麻子"形成呼 应。现实中,"龙麻子"是一名00后外卖骑手。他在 火场中连续奋战36小时,借钱加油、骑车送物资。创 作者将这些真实细节提炼融合,塑造出生动鲜明的龙 娃子形象。

在作品中,当有人质疑龙娃子的驾驶技术时,他 回答:"重庆崽儿,绝不拉稀摆带。"背起救援物资第一 个冲了出去。他晕倒被叫醒后,其母劝他吃不消就歇 下来,他坚决地说:"火不灭,我不得走!"然后用一瓶 矿泉水浇头,来了一句"满血复活",马上又疾驰火场。

龙娃子的形象洋溢着重庆人的鲜明特色,折射出 奋勇争先、不畏艰险、敢于牺牲的可贵品质。

此外,作品中还勾勒了消防员、志愿者、退伍军人 等群像。他们虽着墨不多,却特色鲜明。这种群像速 写与个体圆雕相结合的方式,使作品既有点的凸显, 又有面的渲染,完成了重庆灭火英雄群像的塑造。

创作者并不满足于对灭火事件的刻画,而是从事 件中淬炼精华——重庆城市精神。

通过灭火过程的叙述、龙娃子等人物形象的塑 造、典型场景的描写,坚韧、忠勇精神已经得到了全面

同时,作品中还巧妙地进行引导。在灭火的场景 中,单独来了一段情景交融的语句:"坡陡路险山道 弯,摩托车灯接上山。左边是,火龙肆虐,右边有,车 灯相连,一左一右,一撇一捺,火场就是交叉点,一个 大写的'人'字——顶破天!"

这段话前面部分节奏较快,最后一句放慢,兀然 屹立,如激越鼓点中的一棒重锤,振聋发聩,让人猛然 感悟:这就是重庆人顶天立地、坚强不屈、敢于抗争的 精神写照啊。

紧接着,作品的结束诗应声而至:"中国人,不简 单,烈火浓情显非凡。忠勇坚韧性刚烈,关键时刻敢争 先!"这一主题的宣扬刚劲有力,台下观众掌声雷动。

余生,你还能陪父母多少天

■単士兵

随着年岁增长,我越来越能读懂 重阳节的内涵。在这个时间节点,想 到年迈的父母,我就会产生一个心愿 -要是能让他们重新回到阳光少年 的时光,该多好!

岁月无情。一切,都回不去了。 向死而生,本是用来表达坦荡自如的 生命观。但,用在父母身上,只有无奈

我的父母,年过八旬。人生最长 不过3万多天。余生,我还能陪他们多

这是一道残忍的命题,每次想起, 都是一次锥心疼痛。

少年时,我生活在乡村,整日陪伴 父母,从未有别离意念,觉得彼此陪 伴,终将数以万日计,并不觉得珍惜; 大学毕业后,我挤进离家不远的城市 工作,奉行"父母在,不远游"的信念, 认为无论是我周末返乡,还是父母进 城,相聚日子,至少可以数以千计,倒 也不觉得局促;如今,我流浪在遥远的 外省,背负生活重量,成为跌跌撞撞的 中年,有一天,突然如梦惊醒——余生 陪伴父母的日子,竟已可能不足百日

这数字,令我惶恐不安,甚至,觉 得罪孽深重。

数字是真实的,生活是残酷的。 这样的数字,如同一根刺,扎在我心 中,越扎越深。每到重阳之时,就格外 疼痛。

尽管,医学进步,在拉大人类平均 死亡年龄。但,这个变量的想象空间, 太有限。关于生命的长度,想得越多, 就越加大对陪伴父母的时间焦虑。

那,如何才能缓释这份精神焦虑?

我对这样的生活方式越发笃定—— 一边不停地挤出时间回到故乡,陪伴 在父母身边,重建一个让他们晚年更 加舒适的新家园;一边是用尽力气来 延长父母可以留在人世间的时光。

于是,中年有了一种必修课,就是 提升对父母健康的管理能力。

这两天,看到一篇文章,标题叫 《别让慢性病抢走我们的父母》,顿时, 觉得被戳中肺管子了。

文章引用权威数据说,中国60岁 及以上老年人群中,75.8%的人被1种 及以上慢性病困扰,慢性病已经成为

那日从沙坪坝到永川,仅一站,20

一位大姐的声音突然打破专注:

分钟。刚落座,我便埋首于手机文稿,

"老师,这是你的位子吗?"我抬头敷衍

座位也是这个,你到哪里哟?""永川。"

我略显不耐烦甩出两字。"永川到了!"

她焦急地喊道。我一惊,侧首望去——

列车停靠站台,乘客上下交织。羞愧

顿时攫住我。仓促起身致歉,抓起行

追问,我定被载往下一站;若她因我冷

漠而故意噤声,待发车后再与我理论,

后果必定特别"酸爽"。心底余悸,突然

化作对陌生人满满的感激。这短暂旅

见同排另一侧靠过道坐着个眉眼清秀

的姑娘。她身旁立着位徘徊的男孩,侧

耳倾听,他俩正商讨换位,以便挨着坐。

程,因一份朴素的责任感而无比厚重。

站台风冷,余悸未消:若非她执着

另一次旅途,我坐靠过道位子,但

我便主动道:"兄弟,你坐哪里?

憋 未予理会 加不依不饶:"我的

■ 李树财

浑然忘我。

李狼狈而下。

威胁老年健康的重要因素。我的父 母,就身患多种慢性病。

这让我觉得,可以建立一份远程 监管父母健康的档案。

过去二三十年,我带着父母辗转 过全国多地医院,在求医治病过程中, 对父母身体状况,算是内心有本经。 但,父母的健康账本,还是太过凌乱, 不够系统。

原因是,我的父母是农民,一辈子 都不愿离开故乡那片土地。

当年,我到省城工作,在故乡城市 留存一处新房,每月供给父母足够在 那里生活的费用。我以为,父母进城 会是一种幸福选择。

但,父母只愿躬耕于田间地头,或 是躺于草垛旁抬眼看天,偶尔进城居 住一下,只为方便起早摸黑卖出种的 蔬菜粮食。

这辈子,他们不是做农民,就是做 农民工。活到老,他们与许多乡邻一 样,活出了一身病,舍不得钱治,如同 放不下手中锄头镰刀。

后来,我到很远的外省工作,一直 试图把父亲带到身边生活,但,用尽谈 判技术,都失败而归。他们奉行一个

教条——人过七十,不在别处过夜。 事实上,千里进城,对父母是一次 艰难挑战。当年,在全家鼓动逼迫之 下,父母从苏北那座远方城市来看我

那一回,我在机场门口看见父母 走出来。父亲头上戴着厚厚的帽子, 母亲用围巾将整个头层层包裹,只露 出疲乏又茫然的双眼。他们身上极其 沉厚硕大的棉袄,将整个身体捆得严 严实实,在衣着普遍单薄的人群中显 得格格不入,很容易让人联想到挟带 特殊私货的商贩。

们,反而成了一场虐待。

从机场到家,打车只需半小时。 但,母亲晕车,连公交都坐不了,根本 不能承受坐"小车"带来的痛苦。后 来,我们坐着机场大巴,辗转到离家稍 近的站点。一路上,母亲吐到全车人 跟着惊悸。下车后,她瘫在地上,脸色 煞白,表情扭曲,像是踩中了生死线那

那一刻,我站在街头,内心恐慌,

后来,父母说,只能坐那种农用三 轮摩托车。我费尽周折,终于找到那 古典的交通工具,把父母接回家。妻

子精心准备的饭菜,早已凉透。静静 的屋子里,只有我们神情黯然,以及母

亲痛苦呻吟。 繁华都市带给父母的,只有孤独 与私密的痛苦。舒适居住、丰盛饭菜、 精神照顾、繁华美景……一切都驱散

不了他们的痛苦与茫然。似乎从到这

个家的第一秒开始,他们就想回归故 很快,父亲开始抱怨,我不应离家 那么远;母亲不停强调,这是她这辈子 第一次,也是最后一次来。正是那一 次,母亲悠悠地说出了那道残忍的生 命计算题——她说,这样看,她就算再 活20年,可以跟我生活在同一屋檐下

这种情境,这些话语,令我很悲 伤。我们都活在对方精神"沦陷区", 难以找到一片"和平地带"。

的日子,恐怕也超不过100天了。

我和父母的距离,有地理的,也有 精神的。对我来说,是故乡沦陷;对他 们来说,是城市荒芜。但,所有的心理 鸿沟,仍然改变不了亲情纽带的结实。

在父母面前,我必须蹲下来,必须 迎上去,我想他们好好活着,健康活

只是,带父母看病,一直是令我无 限牵挂又无比无奈的人生大事。中年 身上是有死结的,经常会被家庭和职 场死死地捆住,动弹不得。

在城市化的进程中,有多少回去 与归来的人们,不正是在彼此目送中 体会无奈与悲情呢?父母进不了城 市,子女回不了故乡。出不来与回不 去的人,内心都有两个家。两处相思, 两种乡愁。

能做的,就是不断创新对他们健康的 管理方法。 我的父母,大字不识几个,求医治

看透了这样生活的真相,我唯一

病的自主性和主体性,都处于双重丧 失的状态。每次给父母打电话,主题 多聚焦在他们身体健康上。

无论在不在父母身边,他们生活 的每一天,都值得我们记录。我不能 让慢性病抢走自己的父母,所以,只能 借助包括科技平台的力量,为他们建 立健康档案,做远程服务。

岁岁重阳,今又重阳。给父母健 康,才是对他们生命的最大回报,才是 缓释"余生,我们还能陪父母多少天" 焦虑的唯一路径。

高铁上的善意

我跟你换。""不用,不用,谢谢您。"他 面带感激,连连摆手。待那一侧靠窗 乘客到来,男孩礼貌协商成功,两人终 于紧挨坐下,肩并肩如依偎藤蔓。我 恍然:在恋人世界里,即便一条过道之 隔,也如诏诏银河,片刻不愿分离。

他们很快沉浸于二人世界,分享 食,轻声细语,车厢一角的空气仿佛 染上甜暖蜜色。

过了一会儿,一只年轻的手捧着 零食伸来:"叔,这给您。"男孩笑容清 澈。我微微一怔,心头一暖,虽婉拒, 却将那份分享的善意妥帖收下。尘世 爱意,原是如此具体——不愿分离,却 愿将自身甜蜜分予旁人一丝滋味。

今年暑期,我携5岁幼子前往贵 阳。下高铁前,见一位妇人带着与儿 子年岁相仿的小女孩,行李繁多。尤 其那个硕大行李箱横卧于行李架上, 她几次尝试取下都力不从心。我上前 双臂用力,使了狠劲才将箱子稳稳取 下。她连声道谢,感激溢于言表。

随人流向车门挪动时,这短暂等 候因小小交集不再枯燥。闲聊间她知 我也带着孩子,便不由分说掏出一大 把零食塞给儿子。

儿子睁着乌溜溜的眼睛望着我, 小手欲伸又止,恪守"不能随便要别人 东西"的规矩。见妇人满脸真诚,再推 辞便显不近人情,我对儿子点点头: "接着吧,谢谢阿姨。"他这才双手捧过 那袋花花绿绿的吃食,小脸蛋瞬间绽 开欢愉之花。

出站坐上出租车,儿子紧抱零食 仰脸问:"爸爸,为什么他们给我们糖 果呀?""因为爸爸帮了她,她感谢我 们。"他似懂非懂地点着头,思索片刻: "看来做好事有好处哈。"我莞尔摸他 头:"是呀,帮助别人,收获快乐,就是 最好的回报。"

车窗外景物飞逝。三段高铁琐 遇,如三颗时光擦亮的珠子,串珠成 链,缓缓流淌,催生遐想。

它们让我笃信:在这被速度与规 则凝固的旅程里,真正流动不息、润泽 枯燥的,终究是人世间最朴素珍贵的 善意。它不问来处,不图回报,只在陌 生交汇中绽放温暖光华,让每次奔赴 都成珍贵记忆,让冰冷的钢铁轨道绽 放生命的柔情。

采笋记

笋夫子们正背着大背篼,在陡坡 上如履平地。只见他们脚一踩、手一 提、刀一削、指一绕、腕一甩,一根带壳 的笋眨眼就成了白嫩的肉笋,稳稳落 进背篼。这套采笋"五步法",没几年 工夫真学不来。

快到中午了,终于走到曾川的笋 棚。这里海拔近2000米,一条山溪在 笋棚旁流过。笋棚里,女主人正在做 洋芋饭。米饭和洋芋在锅里焙得焦 香,另一口锅炒着鲜笋腊肉,也香得人 直咽口水。里间的大灶上,两米宽的 大铁锅里煮着鲜笋,已经煮好的笋正 摊在竹席上烘烤。

我既然来当笋夫子,当然要去采 笋。平缓处的笋子好采,可要学那"五 步法",手脚就不听使唤了。踩、提还 行,削、卷、甩简直要命,惹得大家笑作

竹笋本是寻常物,但方竹笋却有 它的特殊性。元代陶宗仪在其杂文集 《说郛·笋》中说:"笋,竹萌也。皆四月

生,唯巴竹笋八月九月生。"说明自古 以来,重庆地区的方竹笋就受到关 注。这里所说"巴竹笋",即是指金佛 山、柏枝山上的方竹笋。

清代《南川县志》载,南川"邑多 山,故竹类多,笋类亦多,以方竹笋为 上"。说明采食方竹笋,至少也有数百 年的历史了。

以前人们采笋,都是在山上制成 干笋后再运下山去销售。而今,人们 喜欢吃新鲜的方竹笋。

曾川掏出手机给我看订单,只要 一个电话,鲜笋就可以运到山下公路 边,既打开了市场,又延伸了方竹笋的 产业链。

中饭就在笋棚外空地上开席。木 凳方桌,站的站坐的坐。洋芋饭管饱, 鲜笋腊肉管够。曾川举着土碗:"来, 敬咱们的绿水青山!"大家哄笑着碰 碗,惊起了林间的鸟儿。



■余道勇

秋风一吹,金佛山、柏枝山上的竹 海就热闹开了。柏枝山是大金佛山 系的第二大山峰,与贵州交界。在 那高高的山峰上,藏着别处难寻的宝 贝——方竹笋。

朋友曾川在柏枝山上包下了500 亩的方竹林。他每年立秋时节就带着 十来个乡亲上山,一个多月下来,鲜笋 变干笋,背下山就成抢手货。

他给我算过一笔账:每年可以产 出5000斤左右干笋,一斤卖50元,毛 收入20多万元。采笋的乡亲每天可 以挣200元劳务费,一个采笋季下来, 近万块钱稳稳到手。这可是笋农们一 笔稳定的收入。

叫"笋夫子"。这称呼听着就透着学 问——没点本事,哪配叫夫子?

听说笋农还有一个好听的名字,

夫子啰!"我二话没说就应下了。 从南川城出发,驱车经过天星、黄

泥垭隧道,到达新梯子,我弃车徒步,

那天,曾川在电话里喊:"来当笋